

# 企业发展,要朝向高端行进

## ——济宁市委副书记、市长梅永红谈企业发展

本报记者 马辉

核  
心  
提  
示

“记得日本前首相中曾根康弘曾经说过,‘在国际交往中,索尼是我的左脸,松下是我的右脸。’作为济宁市的市长,我可以说,你们是我的骄傲,也是我的自豪。”25日,在全市利税过五千万企业负责人迎春座谈会上,面对众多济宁的优秀企业家,济宁市委副书记、市长梅永红动情地说。座谈会上,就企业的发展问题,梅永红从企业家精神、自主创新、招才引智及企业责任四个层面谈出了一些中肯的建议。

### 谈企业家精神:

#### 优秀企业家是在做一项事业

“作为一名优秀的企业家,应该具备一种内在的企业家精神。”梅永红说。

梅永红对在座的企业家说,过去的几年,他曾在国家科技部从事政策法规和体制改革工作,接触了很多国内的企业和企业家,也同济宁的瓷矿、山推等优秀企业打过交道。“今天听了10位企业家的发言,我在想,企业家精神是什么?今天从你们的身上,我体会到了一种内在的企业家精神。”梅永红说。

“记得前段时间,我看过一个有关日本索尼的材料,从企业创始人盛田昭夫的身上,我得到了很多感悟。”梅永红举了一个例子,在二战之后,日本索尼刚刚起家,主要做半导体收音机的加工,资产全部来自索尼家族的集资。曾经一段时间,企业的资金链一度断掉,产品销售也找不到出路,处境非常困顿。这时,美国的一家半导体经销商找到了盛田昭夫,并带来了10万台收音机的订单,但前提是,必须要贴美国经销商的牌子。就是这样一个订单,可能会使困境中的索尼公司峰回路转,但是,这一条件最终被盛田昭夫拒绝了。

后来,时年80岁高龄的盛田昭夫定居在美国的夏威夷,当他回忆起来这段往事的时候说,“一生最难抉择的就是这一次,但最自豪的也是这一次。”因为,他是有理想的,他不仅仅是单纯为了赚钱,他要打造一个索尼品牌,是为了让索尼走遍世界的每个角落。如果当时索尼走上了贴牌代工的路子,就是一条不归路,一切梦想都会破灭。

“从盛田昭夫身上,体现出了一个企业家应该具备的精神。”梅永红说,一个优秀的企业家,应该是在做事业,是有理想的,能够表现出独到的视野,比常人更多一份执着,有着强烈的责任感。

### 谈技术创新:

#### 引进技术应及时消化吸收

谈到技术创新,梅永红说,成功的企业有很多道道,能够打造百年老店的,能够长盛不衰的,能够应对各种风险的,无一例外,都是有着自己的核心竞争力。而这种核心竞争力体现到制造业,一定是技术,一定是知识,就像前两年遇到的经济危机,很多企业一夜之间陷入困顿,大家同时又看到,很多企业逆势而上,他们的区别,很大程度上体现在技术实力和创新能力上的差异。

梅永红谈到,技术创新对一个国家产业发展的意义十分巨大,就像我国的电视机行业,从上世纪80年代开始引进国外的电视生产线,最早是组装彩电,后来引进生产线,生产彩管、显像管,经过20年的努力,把彩电95%的利润都已经转移到中国了。从这个意义来讲,做得非常成功,规模已经是世界第一了,价值链已经转移过来了。在进入21世纪以后,情况突变,2003年,整个的电视机行业的技术、产品的更新换代开始了,从显像管转向今天的面板电视,就是这样一个技术的更新换代,使得中国的电视机行业进入了一个“冰寒期”。在短短的七年时间,又把70%以上的利润转移到国外,许多国内的电视机企业在一夜之间又陷入了困顿。

“这给我们一个非常大的疑虑,曾经自以为在技术的引进方面十分成功的产业,为什么短时间内会发生这么大的变化,我认为,不仅仅是技术问题,而是创新能力。”梅永红说,关键在于,企业是否具备了一种学习能力,在技术的引进过程中,是否进行了对技术的消化吸收,使企业积累更多的知识资源,使得自己能够参与到世界性的产业技术变革当中。

梅永红认为,对于所有企业来说,没有技术创新,就很难做强。上世纪30年代,西方著名的经济学家约瑟夫·熊彼特曾经说过,有些企业一味地拼成本,拼资源,就好比是用手去推一扇门,而懂得技术创新,就好比是用大炮去轰这扇门,二者是无法相提并论的。

梅永红还举到一个例子,台湾宏基的施正荣先生曾说过,在国际分工体系下的这么一种格局,所谓的微笑曲线,是指掌握了技术、营销模式及专利的企业,都处在国际产业分工的高端,而整个产业链的利润大部分也集聚向高端转移,而处于产业链末端的加工贸易环节,利润都是非常微薄的。“我们的企业要通过技术创新,加大高端人才投资,加快向高端行进,力争通过卖技术、卖标准、卖关键零部件,获得更高的利润率。”梅永红说。

### 谈人才与责任:

#### 重视招才引智,履行社会责任

“对于今天的企业来说,人才就决定着未来。企业一定要把招才引智与招商引资同等看待。”当谈到人才问题时,梅永红说,国际竞

争格局就是建立在这样一个基础之上,不是跟着一般性的让利走,而是跟着人才走。就像济宁的润峰集团和意可曼公司,通过高层次人才引进,企业不断强大,让大家感觉到,济宁不仅仅有产值、有利润,还有未来。

梅永红讲到,一位日本学者曾说过,只有拥有大量高素质的人才,一个国家才能有底气。“同样,在企业的发展过程中,还需要快速积累起属于我们的知识资产和人力资本,这将在很大程度上决定着企业的未来。”梅永红认为。

“济宁的很多企业谈到发展,总是忘不了为济宁的经济发展服务,为济宁的结构调整服务,甚至为公益事业提供支持,这些让我很感动。”梅永红说,这也是企业和企业家应有的责任。

梅永红举到一个例子,吉利集团的老总李书福,是身价百亿的企业家,他曾经说过,自己做的就是一种社会责任。“为什么要造汽车?”李书福认为,走了百年的汽车产业,中国人为什么无所作为?他不服气,他一定要造出赢得国人喜欢、赢得他人尊重的汽车。当吉利生产出第一辆汽车时,就是那种售价为3万元一辆的汽车,李书福天天乘坐。他平时的生活更是简单,从不住别墅,除了宴请,平时吃饭就是一碗面条,但向贫困学生和灾区捐款时,他可以拿出几千万甚至上亿元,在他眼中,通过这种艰苦的创业和执着的追求,他更希望给中国和中国人民带来福祉和尊严。

“我们的企业都是济宁成长起来的,济宁还不算富裕,跟许多发达地区相比还有差距,济宁的企业家理应体现出这种企业责任,对济宁的人民表现出更多的关爱和责任,一起风雨同舟,一起荣辱与共。”梅永红最后说。

### “好客山东贺年会”

#### 济宁精品年货会昨开幕

本报济宁1月25日讯(记者 曾现金) 25日,2011“好客山东贺年会”济宁精品年货会开幕,近百家参展商展示了各自的精品年货,其中台中风味小吃、内蒙古奶酒等特色年货也亮相年货会。

25日上午,记者在现场看到,参展商展位前已聚集了很多市民,“这个酒瓶带有浓郁的蒙古民族风情,是什么材料制作的?”一位市民饶有兴趣地问。“这是内蒙古奶酒,酒瓶上还带有成吉思汗的头像。”参展商解释说。在白酒展位前众多市民正在选择白酒。在风味小吃展区,工作人员正在摆设制作器具。

活动执行负责人刘建国介绍,精品年货会活动于1月25日至2月1日在新世纪文化广场和江南春美食街举行。目前有110多家参展商报名参展,活动设置地方特色农产品、时尚品牌、精品年货、名优小吃等展示区。其中服装、家纺、小吃等种类的参展商报名踊跃,台湾的小吃、水果也将亮相年货会。

济宁市旅游局副局长郑庆军表示,随着生活节奏的加快,原来红火、热闹的年货集市陆续淡出市民生活,很多市民怀念以往“上集购年货”的热闹气氛,济宁市目前也缺少类似年货集中销售模式。贺年会是我省打造的重点节庆品牌活动,在推出系列旅游活动的同时,还通过系列活动营造欢乐、祥和的节日气氛,年货会活动恰好是营造节日气氛的一个载体。

济宁市常委、副市长侯瑞敏说,济宁精品年货会是“好客山东贺年会”主题节庆活动内容的一部分。本次活动借助百姓祈祥纳福、团圆平安、喜庆过年的浓厚氛围,整合旅游、文化、餐饮、娱乐、商贸等资源和产品,搭建企业拓展年节市场平台,合力活跃年货旅游消费市场,培育消费热点。



### 献血 迎新春

25日上午,济宁市中心血站为预防节日期间血源不足,来到高新区的杨村矿采血。杨文胜和党昆云夫妻参加了无偿献血,而这一对夫妻已经连续10多年坚持无偿献血了,当日,他俩以这种方式迎接新年的到来,献出当代青年矿工的爱心。图为杨文胜和党昆云夫妻在等待献血。

本报通讯员  
高月芹 摄影报道

# 重拳打击违规征地拆迁行为

## 济宁市纪委今年将继续加大反腐倡廉力度

本报济宁1月25日讯(记者 高建璋 姬生辉) 25日,济宁市纪委十一届七次全体会议召开。今年,济宁市将继续加大反腐倡廉工作的力度,推进反腐倡廉制度建设,强化对权力运行的监督和制约。在此次会议上,各县市区委书记和部分市直部门主要负责人签订党风廉政建设目标责任书。

济宁市纪委书记迟丽华表示,今年,济宁市将加强惠农政策落实情况的监督检查,会同有关部门重点解决征地拆迁、住房保障、食品药品安全、环境保

护、安全生产等方面损害群众利益的突出问题。加快建立科学完善的征地补偿机制,坚决制止违法违规强制征地拆迁行为,切实解决在农村土地承包、流转、占补平衡等环节损害农民利益的问题。加强对基层干部的监督,严肃查处少数基层干部滥用职权、与民争利、涉黑涉恶、侵吞国家和集体财产等行为,着力解决发生在群众身边的腐败问题。

同时,积极推进党的基层组织党务公开工作,规范公开内容、程序和方式,突出公开重点,完善制度保障,确保到年

底在基层党组织中全面实行党务公开。加强对反腐倡廉舆情特别是网络信息收集、研究和处置,做好信息发布和澄清是非、释疑解惑工作,并加强对“虚拟世界”的监管,充分发挥人民群众的监督作用。

此外,坚持查办案件不放松,对腐败分子一查到底。严肃查办发生在领导干部和领导干部中贪污贿赂、失职渎职的案件;严肃查办商业贿赂案件,并加大对行贿行为的处罚力度;严肃查办以案件谋私、贪赃枉法和为黑恶势力充当“保护伞”等案件。